


EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

SABADO 12 DE AGOSTO DE 1809.

PORTUGAL.

Lisboa 24 de Julio.

En el correo de Murcia de 8 de Junio viene inserta una carta de Puerto Mahón (en Menorca), que se refiere á un oficio de S. M. Siciliana, cuyo contenido es el siguiente:

“Las tropas inglesas y sicilianas que desembarcaron en las costas de Italia, unidas á los intrépidos naturales de aquel reyno, que estan deseosos de vengar las iniquas maldades del tirano de Europa, lograron las mayores ventajas en conseguir mover todo el reyno de Nápoles contra el opresor Murat, sacudiendo el yugo muchos pueblos que gemian baxo de él.”

Idem 26 del mismo.

Resumen general de las operaciones de Galicia.

Quando en el fin de Diciembre de 1808 el General More determinó retirarse para la Coruña, Bonaparte trajo á Benavente y Astorga todas sus fuerzas disponibles, que ascendian á 8000 hombres. Habiendo en Astorga deliverado mar-

char para Francia, mandó á los Mariscales Soutl y Ney que persiguiesen con 4000 hombres al ejército ingles hasta la Coruña, donde aquellos dos Generales fueron derrotados, habiendo llegado al estado de escasearles las municiones de guerra, y con pérdida de 800 muertos y 1100 heridos. En este tiempo el Marques de la Romana se conservó en las fronteras de Portugal. Soutl apenas pudo preparar su ejército, marchó para Portugal con mas de 20000 hombres para tomar posesion de este Reyno, en quanto Ney estaba en Galicia para conservarla.

El primero fué rechazado á 16 de Febrero en las márgenes del Miño por el General Bernardin Feire: dirigióse despues para la alta Galicia, siendo á su paso atacado en varios puntos por partidas de patriotas de aquella Provincia, y entró en Portugal por Tras los Montes: faltó de provisiones y de dinero, adelantose lentamente de Chaves para Braga, Guimaraes, y para O-Porto. El patriotismo de los pueblos, los robos y crueldades executadas por los franceses, los decidieron á la mas tenáz resistencia; y reunidos á las tropas en varios cuerpos, á las orillas del Vouga, y del Tamega, incomodaron su línea de marcha, tanto, que tenia solamente 16000 hombres, incluso enfermos y heridos, quando se vió completamente señor de O-Porto. En esta situacion fué atacado por Sir A. Wellesley: perdería 4000 hombres en su rápida retirada de Portugal para Galicia: su caballería fué arruinada: sus bestias de carga muertas: su bagage y artillería destruidas, ó tomadas. Fué derrotado á 12 de Mayo, y aun á 4 de Julio no habia podido restablecer el resto de su ejército. Es imposible que la parte de este cuerpo que se puede salvar obre como ejército, mientras no se provista completamente de artillería, municiones y caballería.

En este mismo tiempo el Mariscal Ney estaba señor de la Coruña, Ferrol, Rívadéo, Vigo, Santiago y Lugo, y tenía en Villafranca un cuerpo para asegurar su comunicacion con Leon. El mismo sistema de saqueo, de rapiña, y de violencia por falta de eaxa militar, y el gran patriotismo de los pueblos de Galicia, movió á estos contra Ney. Entre ellos rompió una conmocion general: destruyeron todos los cuerpos

y partidas que salian á forragear; en fin, tomaron la guarnicion francesa de Vigo; rechazaron, y derrotaron varias veces, algunas divisiones que intentaban reconquistar aquella Plaza; y el Marques de la Romana, dirigiéndose para Asturias, ha aprisionado en Villafranca un cuerpo de quasi 10 franceses. La caballería de Ney se extinguía gradualmente, victima del hambre y de la fatiga: en el medio de Mayo tenia solamente 400 caballos, y no podia pasar de guarnicion á guarnicion sino con todas sus fuerzas. En esta crítica situacion, que tanto consternaba á los Generales Ney y Soult, fué decretada por Napoleon, ó por Josef, la conquista de las Asturias. Una parte del cuerpo de Mortier fué destacada de Aragon: reunieronse algunas tropas de Kellerman; y el Mariscal Ney, con quanto pudo destacar, marchó de Ferrol contra aquel Principado.

Las Asturias estuvieron tres meses durante el invierno en estado de quietud, y de ignorancia; y á la verdad no despertaron antes de aparecer en el Principado el Marques de la Romana, el qual condenando la floxedad y lentitud de aquella Junta, reformó aquel Gobierno; y autorizado por la Suprema Junta Central, mandó que se adoptasen medidas mas activas. El General Ballesteros, que estaba en Columbier defendiendo los desfiladeros de las montañas, hizo retroceder á los franceses hasta Santander: otro cuerpo maniobraba é incomodaba al enemigo en la montaña por la parte de Reynosa: la Romana se disponia á volver para Galicia.

En quanto se adoptaban estas medidas, Ney, Kellerman, y Bonet, forzaron los desfiladeros de Asturias y tomaban posesion de Oviedo, y Gijon. El Marques de la Romana embarcó con dificultad en este último puerto, vino desembarcar á uno de los libres, ó quasi libres de Galicia, y se reunió á su ejército cerca de Lugo. El General Ballesteros marchó para Santander, sorprendió la guarnicion francesa compuesta de 800 hombres, mató 500, y fueron prisioneros para Inglaterra 300. Á la media noche del mismo día (10 de Junio) el General Bonet sorprendió igualmente á los españoles: Ballesteros, con algunos Oficiales superiores, huyó por mar, y pasando por cerca de Gijon, quando juzgó hallar

una fuerza francesa, encontró á los españoles segunda vez señores de la ciudad, con un cuerpo de 200 hombres.

En Galicia, aprovechandose el ejército de las ventajas que le proporcionaba la ausencia de Ney y de Kellerman, pudo reunirse á los demas patriotas, organizolos mejor, aumentó sus fuerzas, atacó y derrotó 400 franceses sobre Lugo, encerrandolós en sus débiles murallas: ataca y destruye 300 en Santiago, poniéndolos en precipitada fuga; y se hace señor de casi toda la Provincia. En fin, el Conde de Noroña rechazó y puso en huida al Mariscal Ney en el puente de San Payo. Desde entonces los franceses cuidaron de retirarse de Galicia: evacuaron á la Coruña, Ferrol y Santiago: Soult tomó el camino de Villafranca, y se retiró para Zamora; y Ney se retiró por Lugo á Astorga, siendo á cada paso muy incomodados en sus marchas por los valerosos y constantes Paisanos gallegos.

Tal es el compendio de esta complicada guerra de Galicia, y del ejército del Marques de la Romana, que por largo tiempo nadie pudo entender. De los 4500 franceses que entraron en aquella Provincia al principio de Enero, salieron en el mes de Junio únicamente 200. Los franceses se disminuyen todos los dias, y no son reemplazados; por el contrario el pueblo español es inagotable; su odio crece á proporción de las atrocidades y robos franceses; su espíritu se eleva por particulares ventajas; y su disciplina se mejora progresivamente.

NOTA.

Segun nos lleguen los detalles de lo ocurrido en las Jurisdicciones, los iremos insertando en nuestro Periódico. Estamos muy convencidos de la utilidad general de España, y particular de Galicia, en que no queden ocultos los esfuerzos que han hecho las Jurisdicciones para rechazar á nuestros enemigos los franceses; por lo que repetimos nuestra anterior súplica á los señores Jueces, Párrocos, y mas interesados en la gloria nacional.